
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, 

Emprego e Geração de Renda do Município de Petrópolis, 

realizada, às 9 horas e 15 minutos, do dia 13 de agosto do corrente  

ano na Sede da Representação Regional da FIRJAN na Região 

Serrana do Estado do Rio de Janeiro, situado na Rua D. Pedro I, n° 

579 – Centro, nesta cidade, com a presença de Conselheiros  

efetivos e Suplentes, conforme a lista de presença em anexo. O 

Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel, após ter verificado a lista de 

presença e constatado a existência de quorum, agradeceu a 

presença de todos iniciou  a presente reunião, justificando a 

ausência dos seguintes conselheiros: O Sr Camilo Garrido, Sr José 

Maria Rabelo e da Sra. Rosemeri Souza, dando seqüência a 

reunião, o Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel passou para o primeiro 

ponto de pauta “Aprovação da Ata da Reunião Ordinária referente 

ao mês de Julho, perguntando à todos conselheiros se haviam 

recebido a Ata por e-mail e se haviam ressalvas.Todos conselheiros 

afirmaram ter recebido a referida Ata ,o Sr Ary Pinheiro solicitou que 

fosse feita uma ressalva, em sua fala, o qual foi atendido 

prontamente, após aprovada por todos. Em seguida o Presidente 

Sr. Jorge Luis Mussel passou para o segundo ponto de pauta  

“Apresentação sobre o  Micro Empreendedor Individual – MEI”, 

passando   a palavra para a Sra. Renata de Paiva Bento, 

representante do SEBRAE, que iniciou sua apresentação, 

mostrando os tópicos e  eixos importantes deste programa e a 

importância da formalização após a inscrição  ao MEI. Explicou toda  

assessoria que o SEBRAE realiza em parceria  com a Secretaria de 

Fazenda aos inscritos no MEI. O Sr. Ary Pinheiro perguntou qual o 

procedimento realizado pelo  SEBRAE para que os inscritos ao 

MEI, não retornem para informalidade. A Sra. Renata de Paiva 

Bento  informou que o SEBRAE possui um cadastro interno, onde 

são oferecidos vários cursos de capacitação com o objetivo de levar 

aos inscritos vários avanços que possam estar conquistando, 

inclusive cursos de gestão. O Sr.  Ary Pinheiro observou que um 

dos  objetivos   do COMTER é  de poder chegar  esse 

conhecimento aos informais, através de Seminário, palestras, 

oficinas e workshops juntamente com o SEBRAE e a Secretaria de 

Fazenda  para que estas pessoas  possam ter acesso ao  



conhecimento ao  MEI, para que desta forma possamos multiplicar 

o número de formais em nosso Município. A Sra. Silvia Guedon, 

informou  que existe um comitê gestor  realizando várias  reuniões 

com o SEBRAE, formando  grupo de pessoas para que possam  

atender  ao  Micro Empreendedor. “Estamos trabalhando 

arduamente juntamente a  Secretaria de Fazenda, Secretaria de 

Planejamento e Desenvolvimento Econômico e a Secretaria de 

Trabalho, para que  em dezembro, Petrópolis possa ter sua  Casa 

do Empreendedor, tendo o SEBRAE  como parceiro nos munindo  

de orientações para que possamos atingir os  resultados esperados. 

A Sra. Renata de Paiva Bento  explicou que qualquer pessoa pode 

fazer a inscrição ao MEI através do site, e  já foi observado pela 

equipe que   muitas pessoas que utilizam dessa ferramenta,  

procuram o SEBRAI quando já estão com problemas, com  dívidas 

esclarecimentos sobre o INSS, e informações sobre  baixa do MEI. 

O Sr Gilmar Neumann perguntou como funciona  a contribuição do 

MEI com o INSS para aposentadoria por tempo trabalhado. A Sra. 

Renata explicou que através  do MEI o empreendedor   poderá   

aposentar por idade , e que para obter a aposentadoria por tempo 

de serviço será  necessário a contribuição  com mas 15% no INSS, 

podendo ser  pago esta diferença por carne do INSS. O Sr. Gilmar 

Neumann perguntou , que  sendo inscrito no  MEI o mesmo terá  

direto em contratar   um (1) funcionário , como ocorrerá  esta 

contribuição. A Sra. Renata de Paiva Bento  informou que o MEI 

terá que contratar um contador , que  a contribuição do funcionário 

será feita nos parâmetros  normais  como qualquer empresa. O Sr 

Walnilton Reis aproveitou o momento e  parabenizou a 

apresentação da Sra. Renata de Paiva Bento  naquele ato 

representando o SEBRAE, que o tema em debate será sempre  de 

grande   importância  ao  COMTER , teremos  que expandir cada 

vez mais esse tema, criar futuramente  um cadastro amplo  para 

que as instituições possam ter  livre acesso, desta forma estar 

oferecendo várias capacitações ao MEI. A Sra. Monica Leão, 

questionou a respeito  do controle das pessoas que são inscritas  

ao  MEI somente para contribuir com um menor valor. A  Sra. 

Renata de Paiva Bento  informou  que realmente existem segundo 

as estatísticas estes perfis, deixando de forma  clara  que esse 



procedimento não é  real  objetivo do  MEI,  essa prática  acaba 

prejudicando o funcionamento do  mesmo. Existem  vários deveres 

que o MEI terá que cumprir  como,  prestação anual da previdência 

entre outros, e com isso muitas  pessoas acabam não se 

capacitando, não melhorando o seu empreendimento ou até mesmo 

adquirindo mais custos. A Sra. Simone de Oliveira  solicitou 

permissão ao Presidente Sr. Jorge Luis Mussel para apresentar à 

todos   o Sr. João Firmino, Presidente da Associação dos 

Vendedores Ambulantes do Município de Petrópolis , aproveitou 

para  informar  que o  Prefeito Dr. Rubens Bomtempo, solicitou a 

Secretária de Trabalho, Assistência Social e Cidadania ,  Sra. 

Fernanda Ferreira  que organizasse   juntamente com a equipe do 

Departamento de Trabalho, Secretaria de Fazenda ,  Associação 

dos Ambulantes e o SEBRAE,  uma Reunião  Macro com  os 

Artesãos, Dogueiros e Ambulantes do município, com o objetivo de 

levar a essas categorias, orientações e esclarecimentos sobre o 

Micro Empreendedor Individual – MEI. O  Sr. João Firmino  

agradeceu o convite e aproveitou para fazer esclarecer que essa 

reunião macro, será de grande importância para essas categorias, 

acreditando que poderá romper  grandes resistências que os 

ambulantes possuem em relação ao MEI solicitando ao  SEBRAE, 

palestras para que de alguma forma pudesse   facilitar o 

entendimento da classe na qual tem grandes dificuldades de emitir 

notas ficais entre outras  a Sra. Renata de Paiva Bento  colocou  o 

SEBRAE  a disposição da categoria auxiliando no que fosse 

necessário. O Presidente  Sr. Jorge Luis  Mussel agradeceu  a 

presença e a brilhante apresentação  da Sra. Renata de Paiva 

Bento  que seus conhecimentos muito enriqueceu nossa reunião 

ordinária. A Sra. Renata de Paiva Bento  agradeceu o convite e 

oportunidade de poder apresentar alguns dos trabalhos 

desenvolvidos no SEBRAE, colocando a Instituição a disposição do 

COMTER. Dando continuidade a reunião o Presidente passou para 

o último  ponto de pauta ”Assuntos Gerais”. O Sr. José Aníbal dos 

Prazeres questionou que um dos assuntos de pauta do  Conselho 

de Turismo- COMTUR  condiz com apresentação de um portfólio de 

cursos profissionalizantes voltado ao setor hoteleiro entre outros e 

que ao seu ponto de vista essa solicitação de cursos deveria ser 



realizada pelo COMTER, tendo em vista que este Conselho é de 

Trabalho, Emprego e Geração de Renda. A Sra. Simone Oliveira 

informou que esses cursos profissionalizantes  que estavam em 

pauta no COMTUR serão pleiteados através do Ministério do 

Turismo, que apenas o COMTUR e a Fundação de Cultura e 

Turismo  poderão  solicitar, conforme o Pronatec Copa. Existem 

vários  cursos através do Pronatec  pelo Ministério do 

Desenvolvimento Social,  são feitos vários encaminhamentos  da 

Casa do Trabalhador para os CRAS onde apenas as assistentes 

sociais possuem as respectivas senhas do SISTEC, sistema onde  

são feitas inscrições. A Sra Simone Oliveira aproveitou o momento 

e informou que representou a Secretária Sra. Fernanda Ferreira   na  

reunião de Secretários de Trabalho do Estado do Rio de Janeiro 

realizada  em Búzios, ficando feliz e ou mesmo tempo triste, que 

apenas Petrópolis tinha  Conselho de Trabalho, e fomos de alguma 

forma virando exemplo para outras cidades ali representadas. O 

Secretário de Trabalho do Estado do Rio de Janeiro  Sr. Sergio 

Romay parabenizou nossa atuação dizendo que já havia participado 

de uma das nossas reuniões e que a Setrab já havia participado 

dos dois Seminários organizados pelo Conselho, aproveitei para 

solicitar ao Secretário Sr. Sergio Romay, o nosso banco de dados 

que havíamos solicitado em reunião do Conselho e inserção ao 

Planteq onde possui vários cursos de capacitação através da 

Setrab, onde já me dispuseram de informações para esta inserção e 

passado para a Secretária Sra. Fernanda Ferreira para que 

pudéssemos solicitar através de ofício da Setrac. O Sr. Aníbal dos 

Prazeres solicitou a Sra. Simone Oliveira que enviasse através de 

e-mail  à todos os conselheiros os cursos disponíveis do Pronatec.  

O Sr Ary Pinheiro solicitou a presença de um representante   da 

Casa dos Conselhos nas  reuniões do Comter a Sra. Simone 

Oliveira informou que encaminha a convocação das reuniões para o 

e-mail da Casa dos Conselhos, que em algumas reuniões 

estivemos a presença do representante da Casa dos Conselhos, 

como houve mudança de coordenador recentemente  e que novo 

coordenador Sr. Fernando Araujo está  envolvido na organização, 

acredito que esse seja a ausência desse representante, mas 

provocará a presença para as próximas reuniões. Sem mais 



havendo a tratar o Presidente Sr. Jorge Luis Mussel deu por 

encerrada a reunião às 12 horas e 10min. Sendo a presente Ata 

lavrada por mim Sra. Simone Oliveira Secretária Executiva do 

Comter e assinada pelo Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel. 


